



永葆本色守匠心

——记赣州稀土龙南冶炼分离有限公司涂爱鹏

□记者温居林 特约记者叶波 通讯员李松群

31年前,他参军入伍,戎装在身,保家卫国;退伍离开军营后,他扎根在生产车间的平凡岗位上,永葆本色,兢兢业业,奋发图强,从一名“门外汉”变成了“老工匠”……

他就是退役军人、赣州稀土龙南冶炼分离有限公司涂爱鹏。这些年来,涂爱鹏以一名优秀退伍军人的姿态忠诚使命、履行职责,立足岗位、无私奉献,在稀土冶炼分离的工作岗位上潜心钻研,逐渐成长为赣州稀土行业的“产业英雄”,先后获评“全国有色金属行业劳动模范”“江西好人”“江西省劳动模范”“江西省新时代赣鄱先锋”等称号,光荣当选为党的二十大代表,并在2023年荣获全国五一劳动奖章。

结缘,“门外汉”变行家里手

在龙南冶炼分离有限公司萃取车间,只见胸佩党徽的涂爱鹏手持电筒忙碌穿梭于机械设备间,仔细查看设备运行情况。

“三年的部队生活,自己服从命令听指挥,苦练技术本领,锤炼了担当奉献的品质,让我受用一生。”涂爱鹏说。

1992年,19岁的涂爱鹏应征入伍,远赴江苏无锡服役。1995年,涂爱鹏从部队退伍后回到龙南,在一家企业当保安,用过硬作风和实际行动,为社会发展贡献自己的力量。

由于涂爱鹏踏实肯干,有朋友便把他介绍到稀土分离厂工作,并告知“踏入这个行业,不是干一两年就走人,要有这辈子就干稀土的决心”。涂爱鹏抱着坚定的决心答应了下来,从此扎根稀

土行业。

2003年,是涂爱鹏从事稀土行业的第一年。只有初中文化程度的他,没有基础知识和工艺经验,对稀土萃取一窍不通。对他而言,车间里的一切都是大难题。然而,他在部队训练中中学到的“不懂就问、不会就问”的精神,以及打破砂锅问到底的韧劲,让他面对困难不低头。他购买了大量与稀土行业相关的专业书籍,将它们搬回家,一本一本地嚼,抄写下专业术语并慢慢琢磨。在空闲时间里,他跟在老师傅身后,静静观察他们的实操技巧。

“虽然学历不高,但我肯下功夫。只要敢钻研、善创新,也能在平凡的岗位上书写精彩。”多年来,涂爱鹏凭着这股老黄牛精神,兢兢业业、任劳任怨,逐渐成了工友眼中的“行家里手”。他的工友们说,以前涂爱鹏不善言辞,现在说起技术来侃侃而谈,犹如换了一个人似的。

钟情,“土专家”妙招稳生产

“萃取工作看似简单,实则大有学问,不能有丝毫差错。”涂爱鹏所在的稀土萃取车间是公司的核心部门,也是整个生产链条中最重要的一环。他在实际工作中发现,稀土分离经常因为技术不成熟而中断。

涂爱鹏认真钻研稀土分离萃取专业技术,积极参与公司组织的技术创新和项目实施技术改造。为了提高生产效率,攻克技术难关,涂爱鹏找来同事合计实施,调取数据、实验对比、掐点记录……有时为了一个技术参数,他和同事反复调研,一次次地试错,一次次地调整。经过四五年的艰苦攻关,涂爱鹏于2017年正式提出有

机再生工艺,有效解决了萃取槽体有机物流通和难反萃的问题,让生产环节稳定运行,提高了生产效率和产品质量,产能提高近10%。

“以前我也觉得创新工作是科技人员、工程师做的。其实,每个人都可以创新,需要的是有一颗肯钻研的心。”涂爱鹏感慨道。接触稀土多年,他逐渐认识到,作为稀土生产企业的一员,为了这一产业的良性发展,即使是一名普通工人,也有责任做一些力所能及的事情。

2018年,在绿色转型的政策激励下,涂爱鹏提出并组织萃取车间液碱皂化工艺技术升级改造成镁皂工艺,为公司每年节约生产成本近120万元,更促进了无氨技术的全面应用,极大地推动了稀土工艺的环保效益提升。2020年,他带领工友完成厂房改造、洗槽、充槽安装等工作,为公司的技改搬迁作出贡献。

奉献,“老师傅”匠心铸匠魂

“这个步骤要注意,不要把水相和有机搞混合了,这个是关键。”在给徒弟培训工作流程和工艺技术时,涂爱鹏的讲解丝丝入扣、细节满满,丝毫没有当年初进企业时一无所知的懵懂模样。

从2003年到2023年,涂爱鹏深耕稀土行业整整20年,从当初萃取车间的新手成为车间班长,再到如今的车间副主任,靠着自身努力,从“门外汉”一步步成长为“老师傅”。他把厂房当“教室”,把车间当“课堂”,将多年积攒的一身技艺和经验,倾囊相授给工友们,带出了30多名徒弟。

“从细处着手,在关键处把好安全关。”这是涂爱鹏常挂在嘴边的话。他始终把安全生产摆在第一位,常态化组织安全隐患检查,及时整改安全隐患。

2018年的一天,车间闸刀因接触不良,顷刻发生火险。当时,各项萃取设备还在运转,溅出来的火花再不扑灭,就会喷向运转设备和堆放的原料,进而引发无法预知的爆炸。涂爱鹏正带着徒弟做实验,听到动静后,他飞快地冲了出来。面对随时触电与爆炸的危险,是避让,还是上前扑火?他毅然地选择了后者,奋不顾身拿起灭火设备,迅速将火扑灭,保护了公司财产与人员安全。事后,公司对涂爱鹏进行了嘉奖。涂爱鹏却说:“我是车间班长,也是一名党员,我有责任先上。”

在生活中,涂爱鹏还是一个乐于奉献、慷慨解囊的贴心人。哪个同事不舒服,有困难,他会竭尽全力给予帮助。公司开展爱心活动时,他总是积极参与,并号召班组成员积极响应,增强了班组的凝聚力和战斗力。

2022年,涂爱鹏光荣当选党的二十大代表。出席盛会,归来之后,他深入科研院所和企业车间,同大家分享参加盛会的感悟,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,勉励产业工人们要大力发扬工匠精神,在自己的领域发光发热,努力在平凡岗位上书写精彩人生。

“我始终牢记自己的使命是推动稀土产业高质量发展。建设稀土现代化产业体系,需要千千万万的产业工人努力奋斗!”如今,涂爱鹏有了更重的责任,他希望做好“传帮带”工作,培养、带动更多新时代产业工人。

全力建设全国双拥模范城

瑞金成立爱国拥军促进会

本报讯(记者刘庆元 实习生曾晓涛 通讯员毛远方 程志林)7月31日,瑞金市召开爱国拥军促进会成立大会暨第一届第一次会员代表大会。

瑞金市爱国拥军促进会由瑞金市退役军人事务局发起并主管,由社会各界具有拥军意愿的企事业单位和个人自愿组成,经行政审批局批准登记的具有法人资格的非营利性社会组织。

瑞金市高度重视双拥工作,连续八次蝉联江西省“双拥模范城”称号,在社会上营造了良好的双拥氛围。为进一步推进双拥工作,壮大爱国拥军队伍,瑞金市关爱退役军人协会自2022年10月份起,积极筹备成立爱国拥军促进会,通过前期与相关职能部门、企业代表、退役军人代表等进行深入座谈,听取意见建议,拟定了《瑞金市爱国拥军促进会章程》,并于7月17日完成协会筹备成立的各项手续。

南康慰问驻地部队官兵

本报讯(记者余书福 实习生明珍香 通讯员曾睿)7月31日上午,南康区拥军慰问团走进驻地武警和解放军某部,向广大官兵致以节日的问候和诚挚的祝福,并送上慰问品。

座谈会上,拥军慰问团对驻地官兵始终牢记人民军队为人民的服务宗旨,在支持地方经济建设、维护社会稳定和参与各项急难险重任务中所作出的贡献表示衷心感谢并致以崇高的敬意。同时,慰问团向驻地部队通报了南康区上半年经济社会发展和拥军优属情况。

南康区有着光荣的拥军传统,军民鱼水情谊薪火相传。慰问团成员表示,将坚定不移地支持部队工作,一如既往地履行好支持部队建设的政治责任,进一步完善落实优待优抚政策,全力提供切实有效的服务,尽心尽力帮助部队办实事、解难事、做好事,加强拥军崇军社会宣传,强化军队建设保障,不断巩固和发展新型军政军民关系,共同谱写双拥共建新篇章。

蓉江新区推动社会化拥军 为“爱国拥军商业中心”授牌

本报讯(肖小飞 陈韬)为丰富“满怀忠诚讲尊崇,千行百业共拥军”活动内容,持续推动社会化拥军工作,为军人军属、退役军人提供更多优待优质服务,近日,赣州蓉江新区在赣南大学城为“爱国拥军商业中心”授牌。市退役军人事务局、蓉江新区相关负责同志现场为“拥军企业(门店)”授牌。

蓉江新区“爱国拥军商业中心”设立在赣南大学城内,将国防教育、军民共建等双拥文化元素融入街区内外主要场所。目前,该商业中心共发展拥军企业(门店)46家,涉及银行、医院药店、超市百货、住宿餐饮、快递物流等多个行业领域,为军人军属、退役军人及其他优抚对象提供优先服务、特惠商品、品牌折扣、充值返利等优待优质服务。下一步,还有200余家拥军企业(门店)将加入“爱国拥军商业中心”。

近年来,蓉江新区精准落实双拥政策,持续营造双拥氛围,强力推动社会化拥军工作,引领发动更多社会力量参与双拥工作,为军人军属、退役军人提供更多尊崇优质服务。



↑7月28日,退役军人郭训福(右二)向参观者演示抛撒鱼饲料。郭训福从部队退役后,利用峰山周边优良的生态环境,致力发展现代生态农业,取得较好的经济和生态效益,并带动周边群众就业。 记者李传材 摄

←7月30日,定南县民兵训练基地,少先队员向民兵赠送绘画作品。当天,共青团定南县委联合县人民武装部开展“赓续血脉筑国防 少先队员我先行”国防教育实践活动,20多名少先队员通过体验军营生活和感受军营文化,增强国防意识,传承红色基因,迎接八一建军节。 特约记者詹继成 摄

关于六届市委第六轮巡察的公告

根据市委统一部署,2023年7月31日至9月28日,市委将对市人大常委会机关、市政协机关、市档案馆、市发改委、市人防办、市财政局、市城管局、市政府驻北京联络处、市政府驻上海联络处、市政府驻南昌办事处、市政府驻厦门办事处、市政府驻广东办事处(市政府驻深圳办事处)、市中级人民法院、赣州经开区人民法院、市人民检察院、赣州经开区人民检察院等16个单位党组织开展常规巡察,对章贡、赣县、上犹、全南、定南5个县(区)的法院、检察院等10个单位党组织开展提级巡察。本轮巡察坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,坚守政治巡察定位,把“两个维护”作为根本任务,紧扣“四个聚焦”要求和被巡察党组织职责使命,深入了解党中央决策部署在基层的落实情况,着力发现群众身边腐败问题和不正之风,认真查找基层党组织建设、巡察整改落实方面存在的问题,重点对学习宣传贯彻党的二十大精神、党中央“三新一高”等重大决策部署和省委打造“三大高地”、实施“五大战略”,以及市委“三大战略、八大行动”工作要求加强监督检查,紧盯被巡察党组织领导班子和关键少数,深入查找和纠正政治偏差。现将有关事项公告如下:

巡察组别	被巡察单位	电子邮箱	联系电话	寄信地址	接访地点
第一巡察组	市人大常委会机关	gzswxcz01@ganzhou.gov.cn	13517072680	赣州市邮政A191号信箱	赣州市体育中心巡察集中办公点
	市政协机关	gzswxcz02@ganzhou.gov.cn	13517072690		
	市档案馆	gzswxcz03@ganzhou.gov.cn	13517072658		
第二巡察组	市发改委	gzswxcz04@ganzhou.gov.cn	13517072620		
	市人防办	gzswxcz05@ganzhou.gov.cn	13517072053		
第三巡察组	市财政局	gzswxcz06@ganzhou.gov.cn	13517073160		
	市城管局	gzswxcz07@ganzhou.gov.cn	13517070292		
第四巡察组	市政府驻北京联络处	gzswxcz08@ganzhou.gov.cn	13517072967		
	市政府驻上海联络处	gzswxcz09@ganzhou.gov.cn	13517071532		
	市政府驻南昌办事处	gzswxcz10@ganzhou.gov.cn	13517076137		
	市政府驻厦门办事处	gzswxcz11@ganzhou.gov.cn	13517077537		
第五巡察组	市政府驻广东办事处(市政府驻深圳办事处)	gzswxcz12@ganzhou.gov.cn	13517971505		
	市中级人民法院	gzswxcz13@ganzhou.gov.cn	13517973731		
第六巡察组	赣州经开区人民法院	gzswxcz14@ganzhou.gov.cn	13517973080		
	市人民检察院	gzswxcz15@ganzhou.gov.cn	13517073013		
第七巡察组	赣州经开区人民检察院	gzswxcz16@ganzhou.gov.cn	13517970962		
	章贡区人民法院	gzswxcz17@ganzhou.gov.cn	13517976172		
第八巡察组	章贡区人民检察院	gzswxcz18@ganzhou.gov.cn	13517977525		
	赣县区人民法院	gzswxcz19@ganzhou.gov.cn	13517976983		
第九巡察组	赣县区人民检察院	gzswxcz20@ganzhou.gov.cn	13576692701	赣州市邮政A193号信箱 赣州市邮政A194号信箱	赣县区梅林镇杨仙大道21号新饭店一楼大厅
	上犹县人民法院	gzswxcz21@ganzhou.gov.cn	14797974824	赣州市邮政A192号信箱	上犹县沃尔顿酒店一楼接访点
第十巡察组	上犹县人民检察院	gzswxcz22@ganzhou.gov.cn	14797975338	赣州市邮政A189号信箱	全南县雅溪路阳明国际花园酒店一楼大厅
	全南县人民法院	gzswxcz23@ganzhou.gov.cn	14797971867		
第十一巡察组	全南县人民检察院	gzswxcz24@ganzhou.gov.cn	14797977816	赣州市邮政A190号信箱	定南县迎宾馆一楼
	定南县人民法院	gzswxcz25@ganzhou.gov.cn	14797976106		
	定南县人民检察院	gzswxcz26@ganzhou.gov.cn	14797971517		

备注:接访时间为工作日上午8:30-12:00,下午2:30-5:30,信访受理截止时间为9月21日。

欢迎广大党员、干部、群众在巡察期间来信来电来访,对其他不属于巡察受理范围的信访问题,将按照分级负责管理原则移交有关部门处理,感谢您的理解、支持和配合。特此公告。

中共赣州市委巡察工作领导小组办公室
2023年7月31日

赣州市环保产业协会成立

本报讯(见习记者李萌 实习生谢瑶 通讯员钟小明)7月31日,赣州市环保产业协会正式成立。当天举行的成立大会为当选会长、副会长单位进行了授牌。省生态环境厅副厅长级生态环境监察专员、赣中专员办主任杨鹏,市领导何琦、何世林、韩高峰出席。

会议指出,赣州市环保产业协会要当好盟长指挥员、会长服务员、链长联络员,整合赣州环保产业各类优势资源和技术,联手打造环保产业新优势,积极为全市生态环境保护工作出谋划策。要找准自身定位,在创业合作中推动环保协会高效能运行,既深耕自己的优势,做到精益求精,又强化彼此的合作,增强优势互补,为环保企业和产业发展提供良好服务保障。要吃透上级精神,在创造落实中推动环保产业高质量发展,按照全国生态环境保护大会和省委全会部署要求,围绕赣州重点环保领域,大力推进生态产业化和产业生态化,不断提升产业知名度和美誉度。要抢抓重大机遇,在创新转化中推动美丽赣州高水平提升,在打造“三大高地”、实施“五大战略”中,全面深化美丽赣州建设,努力让赣州天更蓝、地更绿、水更清。

赣州市环保产业协会目前已有107家环保企业会员,协会成立旨在促进赣州环保产业发展,助力美丽赣州建设。

转版稿件

第五批中央国家机关对口支援赣州挂职干部座谈会召开

(上接1版)
吴忠琼强调,各地各部门要进一步提高政治站位,增强全局意识,主动谋划、完善机制,认真梳理一批具有全局性、战略性、拉动性的大政策、大项目,推动对口支援工作不断取得新成效。要加强与挂职干部、受援县(市、区)的沟通联系,会同挂职干部定期赴县委、省直厅局争取支持。要定期调度对口支援工作,及时协调解决重大政策、重大项目在推进落实过程中的具体问题。要悉心保障好挂职干部的衣食住行,全力解决他们的后顾之忧,让他们更加安心地在“第二故乡”干事创业。